

ΑΡ.ΠΡΩΤ. 1070
Κέρκυρα, 31/7/2019

- ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ -

ΜΕΓΙΣΤΟ ΖΗΤΗΜΑ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ ΤΑ ΣΚΟΥΠΙΔΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΕΡΚΥΡΑ

Η Διεύθυνση Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων κοινοποίησε στον Ιατρικό Σύλλογο Κέρκυρας πρόσφατη Έκθεση Υγειονομικού Ελέγχου των εποπτών δημόσιας υγείας σχετικά με τα απορριμμάτα, η οποία καταλήγει στο συμπέρασμα ότι η κατάσταση εγκυμονεί άμεσους και σοβαρούς κινδύνους για τη δημόσια υγεία και ζητά –μεταξύ άλλων φορέων-και τη συνδρομή του Ιατρικού Συλλόγου «προς την κατεύθυνση οριστικής επίλυσης του προβλήματος, ώστε να αποτραπούν τυχόν ανεπανόρθωτες καταστάσεις και να διασφαλιστεί η Δημόσια Υγεία».

Ως Ιατρικός Σύλλογος, δηλώνουμε αναρμόδιοι σχετικά με τις ενέργειες εκείνες που πρέπει να γίνουν ώστε να επιλυθεί το πρόβλημα. Το πλέον αρμόδιο Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (παράρτημα Κέρκυρας) έχει άλλωστε ασχοληθεί και γνωμοδοτήσει. Ωστόσο, ως γιατροί, υπεύθυνοι για την υγεία κατοίκων και επισκεπτών, θα θέλαμε να επισημάνουμε τα εξής:

Ο Ιατρικός Σύλλογος έχει επανειλημμένως κρούσει τον κώδωνα του κινδύνου με δελτία τύπου, ενημερώσεις και παρεμβάσεις για την τεράστια επίπτωση στην υγεία που δημιουργεί η τραγική διαχείριση των απορριμμάτων. Αν και δεν χρειάζεται να είναι κανείς γιατρός για να διαπιστώσει το αυτονόητο, για μια ακόμη φορά τονίζουμε τους κινδύνους λοιμώξεων λόγω της υπερσυσσώρευσης σκουπιδιών σε υψηλές θερμοκρασίες, την απελευθέρωση καρκινογόνων διοξινών από την κατά καιρούς παρατηρούμενη καύση των σκουπιδιών, την μόλυνση του υπεδάφους και του υδροφόρου, τόσο στις κατά τόπους δημιουργούμενες χλωματερές όσο και στην περιοχή του ΧΥΤΑ Τεμπλονίου από την προβληματική χρόνια λειτουργία του. Ανάλογοι κίνδυνοι θα δημιουργηθούν ή έχουν ήδη δημιουργηθεί και στην περιοχή του ΧΥΤΑ Λευκίμμης όπου τόνοι απορριμμάτων παραμένουν εκτεθειμένα. Επίσης, μεγάλη σημασία έχει η απολύμανση των κάδων και των πέριξ χώρων που εκεί για εβδομάδες διατηρούνται ατόφια ως πηγή μικροβίων και μετά την αποκομιδή. Η μακροχρόνια έκθεση στη ρύπανση του περιβάλλοντος μπορεί να έχει μακροπρόθεσμες και απρόβλεπτες συνέπειες στη Δημόσια Υγεία, που πιθανώς θα διαπιστωθούν μετά από χρόνια.

Ως Ιατρικός Σύλλογος Κέρκυρας τα τελευταία χρόνια έχουμε ενεργά συμμετάσχει σε κάθε συζήτηση γύρω από το θέμα των απορριμμάτων, έχουμε κάνει αυτοψία στο ΧΥΤΑ Τεμπλονίου και το ΚΔΑΥ, έχουμε εκδώσει άπειρα δελτία τύπου, έχουμε μιλήσει στα μέσα μαζικής επικοινωνίας και έχουμε συναντηθεί αρμοδίως με τον δήμαρχο Κέρκυρας σχετικά με το θέμα. Επίσης, έχουμε αποστείλει επιστολές στον πρωθυπουργό και τους αρμόδιους υπουργούς της προηγούμενης κυβέρνησης και το ίδιο θα κάνουμε άμεσα και με την παρούσα. Δυστυχώς, οι έως τώρα ενέργειες μας έχουν πέσει στο κενό.

Αν και η διεύθυνση δημόσιας Υγείας και κοινωνικής μέριμνας ζητά από μας-μέσω της κοινοποίησης της Έκθεσης Υγειονομικού Ελέγχου- να συνδράμουμε στην επίλυση του προβλήματος, δηλώνουμε ότι η επίλυση είναι αρμοδιότητα της δημοτικής αρχής που, έως τώρα έχει αποτύχει οικτρά. Δεν είμαστε αρμόδιοι να γνωμοδοτήσουμε σχετικά με την κήρυξη ενός νομού σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης που θα επίσπευδε τη λύση, ως γνώστες όμως των θεμάτων υγείας δηλώνουμε ότι από όσον αφορά το θέμα της δημόσιας υγείας ο νομός μας βρίσκεται σε ουσιαστική κατάσταση έκτακτης ανάγκης. Αν δεν επιλυθεί το θέμα των απορριμμάτων και αν και η επόμενη δημοτική αρχή δεν λάβει άμεσα και δραστικά μέτρα, οι αρμόδιοι θα πρέπει να αναλάβουν τις ευθύνες τους για τη βλάβη στην υγεία αυτών που κλήθηκαν να υπηρέτουν.

Ο Ιατρικός Σύλλογος Κέρκυρας κατά καιρούς γίνεται δέκτης αιτημάτων για έκδοση ανακοινώσεων και λήψη θέσης σχετικά με τα προβλήματα που δημιουργεί η κακοδιαχείριση του θέματος των απορριμμάτων έτσι ώστε να πιέζονται καταστάσεις και επί της ουσίας να δίνονται προσωρινές λύσεις. Δηλώνουμε ότι αρνούμαστε να έχουμε διαπιστωτικό ρόλο. Τα προβλήματα είναι πλέον σε όλους γνωστά και ο κίνδυνος για τη δημόσια υγεία μεγάλος. Οι αρμόδια υπεύθυνοι ας πράξουν και ας λογοδοτήσουν.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Η Γ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

Δημήτριος Καλούδης

Αναστασία Αποστολίδου